



## 书意“天空”

青岛大学附属中学 初一15班 马宇轩 指导教师 赵立娟

### 我家的传家宝——算盘

青岛超银小学 四年级5班 孙谦熠  
指导老师 刘雅珊

我家的传家宝是一个木制算盘，它是我太爷爷传下来的宝贝，先后传给了爷爷、爸爸，现在传给了我。

算盘方方正正，框架是棕色的，算珠是红棕色，一共13档，其中第4、10档是用粗铁条做的，用来加固算盘。四个角的铁皮已经剥落，但还能看到上面的铁钉，算盘的背面还能依稀看到爷爷、爸爸、姑姑的名字。

60多年前，太爷爷是老家人民公社的会计，打得一手好算盘，社里进进出出的账都经过这个算盘，从来没有出过错。乡亲们很尊重太爷爷，亲切地称呼他“铁算盘”。

后来爷爷成为生产队的会计，他青出于蓝而胜于蓝，打算盘又快又准，别人一边报数，他一边打算盘，别人报完数，他就算完了，并且非常准确，是老家远近闻名的“速算手”。

等到爸爸、姑姑上学的时候，计算器就很普遍了，除了学校里学习珠算外，日常生活中很少用到算盘，但他们依然继承了太爷爷、爷爷严谨认真的作风，后来都考上了大学，成为村里的骄傲。

如今，算盘传到我手上，在爷爷、爸爸的指导下，我也学会了用算盘计算加减法，更重要的是，耳濡目染间，他们身上的作风深深影响了我。我把算盘摆放在书架上，它时刻提醒着我：做人要堂堂正正，学习工作要严谨认真，过日子要精打细算。

### 故乡的回忆

青岛六十五中 初一13班 李硕吉  
指导老师 郭莉莎

故乡，是一个充满回忆的地方。

寒假里，我们全家经过三个多小时的奔波，再次回到那个令我日思夜想的地方。一切似乎还是原来的模样，我到处打量，找寻童年的影子。

家门口有个土坡，在这里我挖过土、和过泥、堆过雪人，玩得不亦乐乎。堆雪人时，怕湿了鞋子，脚上套上塑料袋，拿着奶奶铲煤块用的小铲子铲雪。“跟着我左手右手一个慢动作，右手左手慢动作重播……”手上干着嘴也不停歇，哼着仅会几句的歌词，虽然最后的“作品”看起来不太像小雪人，我仍然开心不已，给它戴上我的手套、帽子，让妈妈拍照留念。

我来到屋顶找寻乐趣。远处山上一排排树干伫立风中，叶子都落光了。记得秋天回来时，树叶落了厚厚一层，踩上去是“咔嚓咔嚓”清脆的声音，就像树叶在我脚下不停地唱歌。妈妈捡一些树叶，用叶柄跟我玩游戏，虽然是重复又单调的游戏，我每次却玩得乐此不疲。

往远处望去，奶奶家的地已是一片荒芜。至今我还清晰地记得，每年国庆节回来去地里刨地瓜的情景。大人干活，我负责把地瓜捡成堆，方便最后装袋子。我看着一块块长的、椭圆的、胖嘟嘟、大小不一的刚从地里刨出来的地瓜，雀跃不已，爷爷的脸上也挂着丰收的喜悦，笑得合不拢嘴。那种丰收的喜悦，是在高楼耸立的城市中无法体会的。

太多的回忆在脑海里闪现，虽然不能常回来了，但故乡依旧是我魂牵梦绕的地方。这里有我童年的回忆，我爱我的故乡。



观海新闻客户端

投稿邮箱 qdwbzwm@163.com 全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看

本版主编人 张琰



## 开卷有益

天高任鸟飞。在我的心目中，那层层叠叠的书籍和其中蕴含的无限能量，为我撑起了一片可尽情展翅翱翔的广阔“天空”。

在我三四岁时，父母引导我读书，书籍为我开化心灵。从小我就对文字有着天然的敏感，那一本书便成了我儿时最好的玩伴。在图画书的斑斓色彩中，在象形字的唯美构造中，书籍潜移默化，让我对世界充满了好奇和想象。

六七岁的我已经是一名小学生，在书籍描绘的千万年时间里、千万里空间外，自由自在地翱翔，如饥似渴汲取营养。楚地“哀民生之多艰”的先贤屈原，长安城一展雄才大略的唐太宗李世民，大都“皇路当清夷”的忠臣文天祥……他们不再是纸张上冰冷的几个姓名，而是一个个有血有肉、有情有义的“身边人”，他们在历史的长河中沉浮，在世事的兴衰存亡中留下鲜明的身影……

时间的钟嘀嗒前行，我又升入小学高年级。书籍陶冶了我的情操，荡涤着我的心灵。喜迎中国共产党建党100周年，我融入红色书籍的海洋，阅读了《红岩》《红星照耀中国》《中国共产党简史》等书籍，心中爱国主义的种子持续生长。

现在，我是一名初中生。读书，给予我冲破阻力、一路向前的勇气和信心。《海底两万里》中的尼摩船长教会了我坚毅勇敢，《骆驼祥子》中祥子的经历警示我要不忘初心……书籍成为了我品行塑造与知识建构的无声导师。

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。书籍如同一盏明灯，点亮我前进的方向；书籍如同一叶扁舟，载着我遨游知识的海洋；书籍如同一把利剑，和我一同披荆斩棘，我们必将开拓一片更加璀璨的天空！

## 《趣味中国史——宋》读后感

青岛上清路小学 四年级3班 刘逸泓

不久前，我和爸爸妈妈一起看完令人热血沸腾的电影《满江红》之后，我又重新翻阅了一遍《趣味中国史——宋》这本书。书中讲述了宋朝许多人物故事，这些故事精彩纷呈、引人入胜，其中让我印象最为深刻的，还是抗金名将岳飞的故事。

岳飞是南宋名将，是著名的军事家、书法家、诗人，也是备受后世敬仰的大英雄。岳飞自幼受母亲悉心教导，母亲还在岳飞背上刺下“精忠报国”四个字，提醒他不忘初心，报效国家。岳飞率领岳家军奋战十余年，立下赫赫战功，但因为他的名声过大，引起了大奸臣秦桧的嫉妒和诋毁。秦桧向宋高宗污蔑岳飞要谋反，令本来就疑心岳飞功高盖主的宋高宗更加认定岳飞有罪，不久便将他赐死。就这样，岳飞最终含冤饮恨风波亭。

读完这个故事，岳飞忠心耿耿、报效国家的浩然之气，深深震撼了我。在历史的长河中，生

命很短暂，但是精神力量可以闪烁千年。我们很幸运生在和平年代，不用再像以前那样整天打仗经受战乱，但岳飞坚韧赤诚的爱国之情仍然激励我们不断向前。

作为新时代好少年，我们要学习岳飞坚毅果敢、心怀国家的高贵品质，同时我们也要学习岳飞勇于抗击外来侵略者的牺牲精神！如今，我们的身边有曾义无反顾抗击新冠疫情的医护人员，有临危不惧赴汤蹈火的消防员战士，有严谨求实积极探索的科学家……他们身上同样有着岳飞式的品质，正是因为有他们这样伟大的人，我们的生活才能如此美好，我们的祖国才能更加繁荣昌盛。作为一名少先队员，我一定会继续好好学习中华民族的历史，好好学习科学文化知识，坚持热爱，不断向前，将来为建设我们伟大的祖国贡献出自己的一份力量！



## 家乡美食

城阳区天泰城学校 三年级3班 王梓童

“莫言旧居泥瓦房，黄土长出诺奖郎，高密扬名传四海，百年树人基础夯。”这首诗说的正是我的家乡高密。我的家乡不仅能培养出名人，还能“培育”出美食。

每年的年夜饭上，高密蒸肉是必不可少的特色美食。它不仅有着令人垂涎欲滴的外表，还有着令人唇齿留香的味道。它穿着金黄色的“衣裳”，入口软糯，唇齿留香，令人回味无穷。

我们家乡的这道特色美食，制作工艺也非常独特。第一道工序就是要选用上好的五花肉切成大片，放入春天采摘晒制的花椒叶，再加十三香、食盐、酱油一起腌制1个小时。在这段时间里，再进行

第二道工序炒面——把面粉倒入锅中炒熟，盛出备用。第三道工序是将腌制好的五花肉和炒面一起抓拌均匀，让每一片五花肉都被金黄色的炒面裹住。第四道工序是整个制作过程的“灵魂”，给五花肉“铺褥子”“盖被子”。首先和两个面团，擀制两张薄饼，再找一个大盘子将一张薄饼铺在上面，这就叫“铺褥子”，再将五花肉均匀撒在“褥子”上，最后把另外一张薄饼轻轻盖在五花肉上，这就叫“盖被子”。最后一道工序就是蒸肉啦，上锅蒸20分钟，一道高密蒸肉就做好了。

这就是我家乡的特色美食，感兴趣的朋友一起制作起来吧！

## 我爱吃香蕉

青岛五十三中小学部 三年级8班 韩金慧 指导老师 于琛

富含多种维生素的水果，是我家餐桌上每日必不可少的食物。水果种类繁多，而我最喜欢吃的是香蕉。一想到它黄黄的外皮、白嫩香甜的果肉，我就直流口水。

由于我对香蕉特别偏爱，爸妈每次去超市或市场，都会买一些香蕉。香蕉产地很多，有广东的、海南的，还有国外进口的；外表颜色也不一样，有的淡黄，有的浅绿，有的黄绿相间。每当妈妈从市场买回香蕉，总会先掰下一个给我，我会迫不及待剥开果皮，一口咬下白白的、软软的果肉，又香又甜，让我回味无穷。

香蕉买回来后，外皮的颜色会随着时间慢慢

变化，从淡绿到绿黄再到深黄，若再继续放，皮的表面会出现一些小黑点，这时里面的果肉也会变得更软，若还没有被吃掉，就会变坏。妈妈说，考虑到香蕉要经过一路颠簸从遥远的南方来到北方，所以采摘时还没有真正成熟。勤俭节约的妈妈每次买香蕉总能把握好重量，保证我们吃到的香蕉很新鲜，又避免浪费。

香蕉甜美的滋味令我垂涎三尺，总是吃了一个还想吃。妈妈告诉我，虽然香蕉有很多维生素，但也不能多吃，要搭配着吃其他水果，这样才能保证营养均衡。

小朋友们，你们是否也和我一样，最爱吃香蕉呢？